

СЕКЦИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА «ГОТОВ К ТРУДУ И ОБОРОНЕ»

В. В. Альховик (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

*Научн. рук. В. А. Боровая,
преподаватель*

24 июня 2008 г. постановлением Министерства спорта и туризма Республики Беларусь было утверждено положение о Государственном физкультурно-оздоровительном комплексе Республики Беларусь. Целью нашего исследования является изучение истории аналога Государственного физкультурно-оздоровительного комплекса Республики Беларусь – Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР», который являлся программной и нормативной основой советской системы физического воспитания.

7 марта 1931 г. высший совет физической культуры утвердил положение и нормы комплекса. В короткий срок комплекс приобрел большую популярность среди населения. Становление комплекса ГТО происходило в период 1931–1934 гг. Вначале вводится первая ступень, состоящая из 21 испытания. В 1932 г. была введена вторая ступень комплекса – 24 вида испытаний, 19 из них – определенные нормативы.

В период 1934–1988 гг. комплекс многократно видоизменялся, совершенствовался и корректировался в соответствии с духом времени, задачами, которые вставали перед страной, а также в связи с достижениями науки в области физического воспитания. Заметные изменения были внесены в комплекс в 1959 г. Почти все нормативы и требования усложнились, для их выполнения необходимо было набрать по видам испытаний определенную сумму очков. Сдача нормативов разрешалась только на соревнованиях.

С 1985 г. начал действовать усовершенствованный комплекс. Была изменена его структура, внесены существенные коррективы в содержание видов испытаний. Сохранены те упражнения, которые выявляли уровень развития основных физических качеств и прикладных навыков. В 1988 г. Госкомспорт СССР принял постановление «Об изменениях и дополнениях в Положении о Всесоюзном комплексе «Готов к труду и обороне СССР (ГТО)». Были исправлены многие ошибки, допущенные ранее, и основная роль комплекса свелась к контролю за физической подготовленностью. Однако с момента распада СССР, он, по существу, прекратил свое существование, хотя его официально не ликвидировали. Таким образом, мы лишились единой на территории бывшего СССР нормативной основы физической подготовленности населения.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ КЛАСТЕРНОЙ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е. А. Антонова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

*Научн. рук. М. С. Яворская,
преподаватель*

Одним из приоритетных направлений социально-экономической политики Республики Беларусь является развитие внутреннего и въездного туризма на основе эффективного использования транзитного географического положения, богатого природного и культурного наследия. Актуальность проведенного нами исследования состоит в том, что сфера туризма представляет собой сложный межотраслевой комплекс, основанный